



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 óratól este 6-ig.

Dimitrov: példakép

Már életében legendás hős volt. Az újkori szabadságharcok egyik legszebb pillanata fűződik a nevéhez: az emlékezetes lipesei perben rettenthetetlenül szembeállt Hitlerrel, vádlottból vádló lett, a fasiszta fenevad saját barlangjában olvasta a hatalma teljében pöffeszkedő ellenség szemébe az egész szabadságszerető emberiség mélyesége megvetését és szikrázó gyűlöletét. Ekkor kapta szárnnya nevét a világhír: Dimitrov... Attól kezdve, hogy a bolgár nép nagy fia a Reichstag-pörben a bírósági teremben Göringgel kemény és kíméletlen párviadalt vívott, nevét örökre a szívükbe zárták mindazok, akik az Európára ereszkedő sötét éjszakában szerették a szabadságot és az igazság napféltét várták reménységgel.

Emlékezhetünk reá, mennyire felvillanyozta Dimitrov harca az egész emberiséget. Szerinte a világ dolgozói között terjedt a reménykeltő bátorító üzenet, amelyet Dimitrov mondott Göring és az egész faszizmus szemébe: »A történelem kereké előre mozog, ezt a kerekét, amelyet a proletárium forgat, semmi féle irtó rendszabállyal, börtönbüntetéssel, halálbüntetéssel mozgásában feltartóztatni nem lehet. Ez a kerek forog és forogni fog a kommunizmus végső győzeleméig. Ezt az üzenetet meghallották akkor nemcsak a proletárok, hanem azok is, akik még ingadoztak és nem tudták, hol a helyük a faszizmus elleni küzdelemben.

Dimitrov mögött a lipesei pör idején már hosszú esztendőkkor forradalmi multja volt. Proletárcsaládból származva, ifjúkorától benne élt a munkásosztály szabadságharcok küzdelmében. Neve és élete összefonódott hazájának és népének, a bolgár munkásosztály szabadságharcával, de ugyanakkor élő, szerves tagja, bajnoka volt a nemzetközi proletáriátusnak is. Emlékezhetünk rá, mikor Hitler hóhérai már készítették a biztos halálos ítéletet, megmozdult érte az egész világ. Nemesak a munkásosztály, nemesak a kommunisták, de az egész haladni vágyó emberiség, milliók és milliók sorakoztak fel tiltakozó szavakkal Dimitrov védelmére. Ebben az egész földkerekséget átfogó tiltakozásban született meg a népfront-gondolat, innen származik az a felismerés, hogy a zarnokság, a faszizmus elleni küzdelem, az antifaszista nemzeti szabadságharc csak akkor lehet eredményes, ha valamennyi haladó és szabadságharcos erő egyetlen hatalmas táborban egyesül és a mun-

Vorosilov marsall nagy küldöttség élén kíséri Bulgáriába Dimitrov holttestét

Márvány mauzóleumban helyezik el a bolgár nép nagy halottját

Szófia: A Dimitrov miniszterelnök földi maradványait szállító vonat Szófia felé, hétfőn Kiebe érkezett. A pályaudvaron a Bolsevik Párt népes küldöttsége és különféle társadalmi és tömegszervezetek képviselői vettek búcsút a nemzetközi munkásmozgalom nagy harcosától. A pályaudvar homlokzatát hatalmas gyászfatyolal borított Dimitrov-kép díszítette. A kép mellett felárboera boszót szovjet és bolgár nemzeti zászló lengett. A perlon több ezer ember sorogott össze, hogy búcsút mondjon a nagy Sztálin fegyvertársának.

Ukrajnában a pályaudvarokon és állomásokon, ahol a vonat áthaladt, az emberek ezrei gyülekeztek egybe. *Vonica állomáson több mint húszötezer dolgozó vett búcsút Dimitrovtól.* A koporsót a szovjet dolgozók mindenütt koszorúkkal és virágcsokrokkal borították.

Az egész bolgár nép mely fájdalommal gyászolja nagy vezérének, Georgi Dimitrovnak halálát. A köz- és magánépületeken az ország valamennyi városában és falvainban fekete zászlók lengenek. *Mindenütt gyűléseket tartanak, amelyeken a dolgozó nép megfogadja, hogy örök példaképnek fogja tekinteni elhunyt nagy vezetőjét.* Dimitrov lakóházát tömegesen keressik fel a dolgozók. A részvételnívításokat az elhunyt miniszterelnök huga fogadja.

A bolgár minisztertanács elhatározta, hogy Szófiában, a Szeptember 9.-én, a minisztertanács palotájában szobrot állíttatnak az egész magyar mauszólumból épített, amelyben a bolgár nép elhunyt nagy vezérének holttestét helyezik el. Dimitrov holttestét a bolgár kormány kísérésére a Szovjetunióban behal: samozták.

kásosztály, a kommunisták irányításával vállalja a következtetés harcot.

Dimitrov már akkor világosan megmutatta és bebizonyította, hogy a harcok munkásegység és a szabadságharcos erők frontja nyugodtan bízhat a Szovjetunió segítségében: »En valóban lelkes híve és tisztelője vagyok a Szovjetunió Kommunista Pártjának, mert ez a párt vezet a világ legnagyobb országát, a földkerékség egyhatodát, mert ez az ország Sztálinnal az élen hősiessé és eredményesen építi a szocializmust» — mondta Dimitrov a lipesei tárgyaláson bi-

A Moszkvából jövő különvonat szerdán érkezik Szófiába. A gyászszertartást július 10-én, vasárnap tartják meg.

A gyászvonat a román határon

Bukarest: A Dimitrov holttestét szállító különvonat kedden reggel 5 órakor Jassy mellett áthaladt a szovjet-román határon. A bolgár nép nagy halottjának holttestét a Szovjetunió Kommunista (Bolsevik) Pártjának és a szovjet kormányának megbízásából Vorosilov marsall kíséri az elhunyt barátival, rokonával és a bolgár Kommunista Párt küldöttségével együtt.

A vonat fogadására *Constantinescu*, a román munkáspárt politikai bizottságának tagja, az állami televízió elnöke utazott a határra, a román munkáspárt és a kormány képviselőiben. Jassyig a vonat elé utazott még *Anna Pauker* h. miniszterelnök, külügyminiszter, *Georgescu* belügyminiszter, *Raduceanu* munkaügyi miniszter, *Bolovras* vezérezredes, hadügyminiszter, a bukaresti szovjet nagykövetség tagjai és a román munkáspárt politikai bizottságának küldöttsége.

Burgas bolgár kikötőváros tanácsa elrendelte, hogy a város főterét Dimitrovról nevezik el. *A városban hatalmas emlékművet állítanak a bolgár nép elhunyt nagy vezérének és egy műszaki gimnáziumot és egy üzemet neveznek el róla.*

Bukaresten áthaladt a gyászvonat

A román rádió helyszíni közvetítésben számolt be a Dimitrov bolgár miniszterelnök holttestét szállító gyászvonat megérkezéséről a bukaresti pályaudvarra. A pályaudvar érkezési oldalán

rál szemébe. Ez a vallomás szorosán összefügg azzal a beszéddel, amelyet a nagy bolgár szabadsághős 1948 decemberében mondott Szófiában: »A Szovjetunió iránti viszony ma választó a demokraciára és a reakció táborához a nemzetközi porondon. Ez különösképpen a háborús üszítők és a tartós demokratikus béke bajnokait.«

Dimitrov halála mélyeség gyászba borította az egész emberiséget. Elete, küzdelmes pályája és egész munkássága örökre példakép marad mindnyájunk előtt. Példaképünk a szocializmus építésének útján.

felsorakoztak *Parhon* elnök vezetésével a román nemzetgyűlés elnöki tanácsának tagjai, a kormány tagjai, a román munkáspárt központi bizottságának valamennyi tagja, a nemzetgyűlési képviselők, a szakszervezetek, az ifjú munkásvettség, a magyar népiszövetség, az üzemek és a közhivatalok küldöttségei. A pályaudvarra lassan begördülő vonatot néma esend fogadta.

A vonatból elsőnek Vorosilov marsall szállt ki, aki a Szovjetunió képviselőiben Szófiáig kísért a gyászvonatot és résztvesz a temelési szertartáson.

A Dimitrov holttestét szállító *vasúti kocsit valószagos rivágerdében állt meg a pályaudvaron.* A kocsit ajtaját szélesre tarták és a felvonult küldöttségek elhaladva a kocsinál, *búcsúztak a bolgár nép nagy fiától.* Valamennyi küldöttség koszorút helyezett el a kocsiban. A gyászbeszéd elhangzása után a vonatot a díszszázad tisztelgése köz-

Szabad Kína követeli a japán békeszerződés mielőbbi megkötését

A tagfelvételi kérdésben tett szovjet javaslat megszüldésének az ENSZ tekintélyét — Egyre élesebb a gazdasági ellentét Amerika és Anglia között

Peiping: Cseng-Csun-Ju, a kínai demokratikus liga egyik vezetője a kínai néphez intézett rádiószózatában sürgeti a japán békeszerződés előkészítését. A békekongresszió a Szovjetunió, a Szabad Kínának, az Egyesült Államoknak és Nagy-Britanniának kell résztvennie. A kínai nép már most kijelenti, hogy semmisnek és érvénytelennek tart minden olyan Japánra vonatkozó egyezményt, amelyet esetleg a kínai nép kiküldötteinél megállapították.

A PRAVDÁBAN

Viktorov, az ENSZ-tagfelvételi kérdéssel foglalkozik, amely már 3 éve szerepel a Biztonsági Tanács napirendjén, de még mindig nem sikerült elmozdítani a holtpontról. Megállapítja a cikkíró, hogy ennek oka az angol-amerikai tömb politikájában rejlik, amely saját céljainak érdekében igyekszik megoldani ezt a kérdést. Megállapítja a továbbiakban, hogy mind a 12 folyamodó ország egyidejű felvételére vonatkozó szovjet javaslat lehetőséget ad olyan meggyőzőes

ben és a gyászinduló hangjai mellett kigördült a pályaudvarról.

Az MDP nagybudapesti küldöttsége részvétlátogatást tett a bolgár követsegen

A Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti partbizottságának küldöttsége kedden délelben részvétlátogatást tett a budapesti bolgár követsegen Dimitrov miniszterelnök elhunyt alkalmából. *Köbö József* a nagybudapesti partbizottság titkárhelyettese tolmácsolta a partbizottság és az egész Nagybudapest dolgozóinak mély részvételt. Hangoztatta, hogy *Dimitrov halála súlyos veszteség az egész nemzetközi munkásmozgalom, de külön a magyar munkásság számára is.* Igéretet tett: *minden elkövetünk, hogy jó munkánkkal pótolhassuk a nemzetközi munkásmozgalomnak ezt a nagy veszteséget.*

Geraszimov bolgár ügyvivő megköszönte a részvételnnyilatkozatot, majd *idezte Dimitrov többszöri kijelentését, hogy a magyar és bolgár munkásosztály Magyarországon és Bulgáriában között szoros barátságot kell kiépíteni.* *Dimitrov nagyraértette a magyar munkásosztályt és a Magyar Dolgozók Pártját.*

megoldásra, amely elmozdítana a kérdést a holtpontról és elősegítené a Biztonsági Tanács és az Egyesült Nemzetek szervezete tekintélyének megszüldését. Az a tény azonban, hogy az angol-amerikai tömb képviselői váltig kitartanak megkülönböztető politikájuk mellett Albániával, a mongol népköztársasággal, *Magyarországgal, Bulgáriával és Romániával szemben,* bizonyítja, hogy nekik az is teljesen közömbös, *felvezik-e Olaszországot és Finnországot is.* Állásfoglalásuk világosan mutatja, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetét az angol-amerikai tömb érdekeinek igyekeznek alávetni.

KIELESEDIK A GAZDASÁGI HARC ANGLIA ÉS AMERIKA KÖZÖTT

Minél gyakoribbak a kapitalista világban a gazdasági válságtünetek — írja Viktorov a Pravdában —, annál jobban élesedik az ellentét az imperialista országok, elsősorban az Egyesült Államok és Anglia között és fokozódik a felverőpiacért, a

nyersanyag-ellőhelyekért folyó harc.

Az angol sajtó nagy nyugtalanságot árul el amiatt, hogy az ország aranylánya és dollártartaléka erősen mecsappant. Az Egyesült Államok gazdasági helyzetének rosszabbodásával pedig együtt jár, hogy Anglia egyre nehezebben tudja árát elhelyezni az amerikai piacon. Az Egyesült Államok az angolokat kényszeríti áruik értékének jelentős csökkentésére, ezáltal a font még jobban elértéktelenedik és végül elkerülhetetlenül válik a font leértékelése.

Az angolok megkísérelték,

hogy ellenálljanak, de Herimann amerikai megbízott azzal fenyegetődött, hogy csökkentse a Marshall-hitelt Anglia számára. Végül is Cripps kénytelen volt engedni és elfogadni az eddigi kétoldali egyezmény helyett többoldali egyezmény megkötésére irányuló amerikai követelést.

Viktorov végül megállapítja, hogy az Egyesült Államoknak Angliára gyakorolt nyomása és az ellenintézkedések az angol-amerikai harc fokozódásának előjele. A pénzügyi szilárdságról jelentett semmiféle szemforgató állítás sem tudja leplezni az angol-amerikai ellentéték kiéleződésének új szakaszát.

A béke erői hatalmasabbak a háborúra uszító erőknél

A Szakszervezeti Világszövetség feladta, hogy kérésére a nemzetközi munkásnépszócskák aktív harcossá tartsanak — mondotta Kuznyecov a milánói kongresszuson

Milánó: A Szakszervezeti Világszövetség kongresszusi vitái a napirendnek „a világszövetség tevékenysége a nemzetközi szakszervezeti egység, valamint a béke és a demokratikus gazdaságjogok védelmében” címszó alatt folyt. A vita íránt a 71 millió szervezett dolgozó képviselői küldötték részéről rendkívül érdeklődés mutatkozott és a vita rendkívül mértékben hozzájárult a nemzetközi szakszervezeti egység megszilárdításához.

Az elhangzott felszólalásokra Kuznyecov, a szovjet szakszervezeti tanács elnöke, a napirendi pont elődóját válaszolt.

— A vita megmutatta — mondotta — milyen nagy figyelmet szentelnek a kongresszusi kiküldöttek a nemzetközi munkásnépszócskák munkásságának, a demokratikus szabadságjogok védelmének. A szónokok felhívták a figyelmet a békeért folytatott harc további fokozására. Angliában az úgynevezett „munkás-párti” kormány rögzíti a békeért, az árak azonban emelkednek. — Amerikában a legújabb jelentés szerint 1948 novemberéhez viszonyítva a termelés 10,8 százalékkal csökkent és ez a folyamat tovább tart. A monopolizáció még jobban le akarják nyomni a béreket és korlátozni akarják a munkásság jogait.

Kuznyecov a továbbiakban rámutatott arra, hogy az amerikai szenátus a hírhedt rabszolgatörvényt egyáltalán nem vonti vissza, sőt megerősítette. A CIO áru vezetői a törvény eltörlesztéért, de becspták a munkásokat. A kapitalista gyarmati és függő országokban új sorsodik az imperialistáknak a dolgozóknak nehezítő nyomása. A monopólisták új háború előkészítésén fáradoznak.

— A béke erői azonban hatalmasabbak a háborúra uszító erőknél — emelte fel szavát Kuznyecov. Erőnk akkor válnak igazán hatékonyvá, ha egyesítjük azokat. A kongresszus tanácskozása megmutatta, hogy a világszövetői tudásban vannak ennek a fontos feladatnak. Az egyetemes árúdíjas nap-nap után fáradságtalan munkát követel a munkásoktól.

Kuznyecov megállapította, hogy a szabadúrák által vezetett szakszervezetekben is rengeteg harcossá van a munkásnépszócska. — A Világszövetség feladta, hogy készítse a nemzetközi munkásnépszócska aktív harcossá tartsanak. Teljes bizalommal jelentjük ki, hogy a Világszövetség a jövőben még jobban megszilárdítja ezt az egységet az egész világ dolgozóinak érdekében.

A kongresszus résztvevői lelkes tapsal fogadták Kuznyecov beszédét.

Az ország dolgozóit Rajk és bandája leghaláltatott megbüntetését kéri

Naponta ezrelkek érkeznek a táviratók a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségéhez és Rákosi Mátyáshoz. A táviratokban a dolgozók megvevőit és izzó gyűlölettel fejezik ki a Rajk-féle úszeskedő trockista banda ellen. „M. gyűlölettel és harcossal gyűlölettel fordultunk az áruló tökések ellen — írják táviratukban — írják táviratukban a postai járművezetői dolgozói.

Ezek a hitvány gazemberek eladók volna belénk a munkásnyúzót, a világot vértengerbe borítani akaró ölésekkre, de pártunk megakadályozta tervüket és az egész dolgozó nép kíméletlenül, vasfegyverrel sújt le az árúszeskedő, árulókra. Törhetetlen hűséggel és éberséggel állunk, legyőzhetetlen pártunk és lángszócskavezérünk Rákosi Mátyás mögött.”

A Győr-Sopron-érfurfi vasúti dolgozói így írnak: „Rajk és társai az imperializmus ügyének, az ellenforradalomnak ezek a kémek, népünk négyéves eredményes munkáját akarták megsemmisíteni. Büntök olyan nagy és olyan aljas, hogy nincs olyan büntetés, amely kielégítően velük szembeni gyűlöletünket.”

A Szabadságharcos Szövetség szegedi csoportja táviratában a leghaláltatott íráletet kéri és fogadalmat tesz, hogy „az MDP és Rákosi Mátyás vezetésevel építjük hazánkat, erősitjük néphad-

sergűnköt és megvédjük a békét.”

A miskolci rendőrség MDP szervezőire többeket közölte ezt írja: „Pártvezetőink minden tagja, min az öszszelövődött vas áll pártmunkás szeretettel vezérlik, Rákosi Mátyás mögött és ha szükséges, élénkítik is feladózunk élük. Nincs olyan neve a halálna, amely megfelelő lenne azért a húnért, melyet Rajk és társai elkövettek. Halál a trockista kémekre. Éljen a Párt.”

A Magyar Jogász Szövetség, az ország bírái, ügyészei és a közigazgatásban dolgozó jogászok nevében az MDP-hez intézett levelében mélyszócska megvetéssel írték el Rajk és társai árúszeskedő bandáját, amely az imperialisták zsoldjában pénzért árulta el a magyar népet. A magyar jogászok kéri, hogy az igazságszolgáltatás kezdékönvételénél süjtson le a mindszókra, akik a dicseőséges Szovjet Hadsereg által felszabadított magyar népet meg akarták fosztani szabadságától.

A Vas-és Fémipari Dolgozók Szakszervezete a trockista kémek példás megbüntetését követeli. — A Pedagógusok Szabad Szakszervezete Rákosi Mátyás-hoz írt levelében kéri a párt vezetőséget, hogy környezetlenül süjtson le a munkásosztályra, a magyar nép árulóira.

Az Ifjú Gárda hőse Pestre jön

Budapest: A Ganz-hajógyár gyármunkáinak leírásait nagyteremben gyűjték össze tegnap délelőtt a gyár ifjúmunkásai, akik — mint Pipenbacher Ferenc SZIT-titkár hangsúlyozta — munkával és tanulással készülnek a Világifjúsági Találkozóra. A gyűlésen Várnai Ferenc, a MINSZ nyugbudapesti szervezőjének helyettes titkára is felszólt:

— Több mint tízezer fiatal jön néhány het mulva Budapestre — mondotta — hogy hatvan ország ifjusága neveljen le egy hitet a béke mellett, ötszáz küldött képviseli a hos lenini Komszomol köztársasági Radik Jurkin, az Ifjú Gárda tagja. A magyarországi gyárak legjobb SZIT-szervezetének tagjai is résztvesznek a Világifjúsági Találkozón. A Ganz-hajógyár ifjúmunkásai jó munkával több termelést, tanulással készüljenek a nagy békeünnepre — mondotta.

Balogh Lajos üzemi párttitkár hangsúlyozta hogy a gyár ifjúmunkásai mindig gondoljanak a felszabadított Szovjet Hadsereg, mely megteremtette számunkra a szabad tanulás és munka lehetőségét.

Melyik falu küld több diákot Budapestre

A csepeli ifjúmunkások mozgalomát indították, hogy miről több munkásfiatalt iratkozzék be szakképzési tanfolyámra. Umutatásuk nyomán megmozdultak a parasztfalvak is. A dejári EPOsz felhívással fordult az ország szervezeteihez:

— Tanulunk ifjúmunkás társainktól és hogy a dolgozó parasztfalvak a tanulóhoz minél nagyobb lehetőséget biztosítsunk, mi dejári EPOsz fiatalok megszervezzük a „Faludákja” mozgalomát.

Versenyre hívjuk ki az ország összes EPOsz szervezetét a következő versenypontok alapján:

Melyik szervezet küldi a legjobbat a legkevesebb parasztfalvakból közép- és felsőiskolába, készíti a falu diákjai számára a legtöbb „kollégiumi hatyu” és végez több munkórát a falu diákjainak szüleinél.

A magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok fejlesztése

Varsó: Június 27-től július 4-ig tartott a lengyel-magyar gazdasági együttműködés állandó bizottságának 4. ülészaka. Az ülészakon megállapodtak az úszeskedő megállításáról és az árúszeskedő megállításáról úgy, hogy az 1948-tól évszázados hátramaradást fog emelkedni. Megkezdődtek a kereskedelmi szerződés és a hatéves áruismeret megállapodás előkészítő munkálatai. Ugyancsak megtárgyalták a lengyel kikötők kihasználási lehetőségeinek kérdését a magyar ámenőforgalom számára.

A tervezés szempontjából az állandó bizottság megvitette az intézkedéseket, hogy az ipar és mezőgazdaság területén a terv és statisztikai módszereket összehangolják és egyeztetésük. Elhatározták a tervező iratok és tudományos kutatóintézetek együttműködését. A tárgyalások eredményei a magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok további fejlesztésére tartós alapot teremtettek.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

Szerdán utoljára:
7, 9 órákor.

Lengyel filmgyártás remekét éten-szomjan három s hónapig az

Égő város

VIGSZINHÁZ

Július 21-ig nyári szünetet tart.

METEOR

Szerdán utoljára!
Előadati: 4 6 8 órákor

Lengyel érdeklődés:

Az égő város

A régi világ gyengüli

„A szovjet nép hatalmas erői” c. cikkében írja a Pravda, hogy a szovjet nép a háború utáni építés idején megemlékezik 1941 július 3-ról, amikor Sztálin, a Bolsevik Párt és a szovjet nép nagy vezére azzal a felhívással fordult a Szovjetunió dolgozóihoz, hogy fordítsák minden erejüket az ellenség szétzúzására, szocialista haza szabadságának és függetlenségének megvédésére. Sztálin beszéde minden szovjet hazai számára a harc és a munka parancs-szava volt. Sztálin már a háború első hónapjaiban látta, hogy a szovjet nép nem lesz egyedül a küzdelemben, mert támogatni fogják abban a világ népei, amelyek a fasiszta rabság veszélye ellen függetlenségüket védelmezik. Előre látta azt a nagy felszabadító szerepet is, amelyet a második világháborúban a Szovjetunió betöltött. A Szovjetunió, amikor a hitlerij Németország fölött történelmi jelentőségű győzelmet aratott és felszabadította Európa népét a fasiszta rabság alól, ismét megmutat-

ta az egész emberiségnek, hogy soha és senki nem győzheti le a népet, ha a nép tudja, hogy miért harcol, ha igaz ügyért küzd, egységes és szilárd, bizik saját erejében, és győzelemre olyan kipróbált élcsapat vezet, mint Lenin és Sztálin nagy pártja. A szocialista szovjet állam a háborúból még jobban megerősödvé került ki. A kapitalista világ, amelyet kibékíthetetlen ellentétek és konfliktusok marcangolnak, elvitathatatlanul hanyatló. Napja leáldozóban van. Az új gazdasági válság környezetlenül dörömböl a kapitalista országok ajtaján. Ezt még a kapitalizmusnak olyan magasztalója is kénytelen elismerni, mint az angol Economist, a londoni City lapja, amely a napokban írta, hogy a válság amelyet az angolok 1952-re vártak, már elérte őket. A régi világ gyengüli, az új szocialista világ azonban ellenállhatatlanul erősödik, fejlődik. A szocializmus és a demokrácia növekvő erői mérhetetlenek és legyőzhetetlenek.

Nagy előkészületek a Szovjetunióban Petőfi halála 100. évfordulójának megünneplésére

A Szovjetunióban nagy előkészületek folynak Petőfi halála 100. évfordulójának megünneplésére. Ebből az alkalomból most iskolai sorozatban jelentetik meg Petőfi válogatott verseit, egy zenei kiadó pedig napokban adja ki Milman, ismert szovjet zeneszerző nagy sikert aratott Petőfi dalait. Július 6-án budapesti időszámítás szerint 20.20 órakor a moszkvai rádió első hullámcsoprtjának hosszán megismélték „A demokratikus Magyarországot kültői” c. közvetítést, melyben Hidas Antal bevezetőjével Ilkés Gyula, Zelek Zoltán, Fodor József, Juhász Ferenc, Kucka Péter és Tóth Gyula verseiből adtak elő részleteket.

Múzeumot létesítenek Sztálin szibériai száműzetése helyén

Mozkvából jelentik: Merin régi szibériai település nemrégiben ült meg fennállásának 350. évfordulóját. Erre a kietlen vidékre száműzte a cári kormány a politikai ellentéteket, itt töltötte száműzetésének éveit Szerdolv és Kujbisov és ide száműzték 1912-ben Sztálin is. A szovjet hitalom évei alatt Merin modern városá fejlődött. Nemrég ön pályázat keretében közzét nyitották meg a Sztálin-múzeumot abban a kis házban, amelyben Sztálin a száműzetés keserű kényerét élte. A házat azzal a berendezéssel bútorozták be, amelyet 1912-ben Sztálin használt.

Holnap kezdődik a magyar-román csereakció

A magyar-román kulturális egyezmény értelmében a két ország üdültelési csereakciója kezd az első nyaralócsoprt szerdán utazik el, illetve érkezik közt. Ötven, a termelőmunkában kiváló magyar dolgozó indul Konstanzba, a Fekete-tenger mellé, ahol 25 napot töltenek el. A román dolgozókat 50 tagú csoportja ugyancsak szardán érkezik Budapestre. Ök a Szakszervezeti Tanács balatonlellel üdülőjében nyaralnak majd.

A Német-Szovjet Társaság kongresszusának határozata

Berlin (TaSzSz): A Német-Szovjet Társaság kongresszusa határozatot hozott, amely megállapítja, hogy a világ haladó erői a Szovjetunió vezetésével biztos lépésekkel haladnak az igaz béke és az egész világ boldogulásának útján. A külügyminiszeri tanács legutóbbi párisi ülészaka bizonyítja, hogy a háborús uszítók nem valósi hatják meg bűnös terveiket, ha a világ haladó erői a Szovjetunió vezetésével egységes frontban küzdenek a békeért. Unnépnyesen megígérjük — mondja a határozat —, hogy még erősebbn és még határozottabban fogunk küzdeni a békeért és

boldogulásunkért. Megígérjük, hogy a Német-Szovjet Társaságot a békeért folyó küzdelem fegyverévé, a szovjet-német barátság eszközevé tesszük és ezzel hozzájárulunk az egységes demokratikus és békeeszerető Németország talpraállításhoz, mert egységes Németország csak mint haladó ország állhat fenn és következtetésképpen csak baráti kapcsolatban a Szovjetunióval.

Kultúrnapokat rendeznek a nemzetiségek számára

Hazánk nemzetiségi lakta vidékeire a nyár folyamán egyes községekben nemzetiségű kultúrnapokat tartogatnak el. Ezek a kultúrnapok a határon belüli nemzetiségi kultúrát képviselik. A nyár folyamán mintegy 60 községekben jelennek meg a kultúrnapok. A nemzetiségi kultúrnapon. Ugyanakkor filmbemutatók, néptáncok egészítik ki a műsort. A kultúrnapok programja keretében a babjatekok Olkos Katalina, mostmár nemoszka Magyarut, hanem a nemzetiségek nyelvében is szól a halálathoz. (MTI)

Baráti társaságba tömörültek a budapesti világtalálkozóra készülő francia diákok

Páris (MTI): 120 párisi egyetemi hallgató részvételét jelentette be a budapesti világligifjúsági találkozó — írja az Humanité. — Ez a szám azonban csak ideiglenes, mert a határidő lejártáig még sok diák jelentkezése várható. A különböző szervezethez és pártokhoz tartozó egyetemi hallgatók megalakították „a világtalálkozóra utazó diákok baráti társaságát”. Ez a társaság július 5-én nagyszabású nemzetközi művészeti rendezés és ennek bevételét a Budapestre utazó diákok utiköltségének fedezésére fordítják. (MTI)

Az állatorvosi állások államossítása

A hivatalos lap keddi száma közli a földművelésügyi miniszter rendelkezését a helyi-országai állatorvosi állások államossításáról és a hatóságai állatgőszügyi szolgáltatás egyes kérdéseiről. Eszerint az állatorvosi állásokat — választás vagy ezzel azonos hatályú bármilyen alkalmazás, valamint helyettesítés alapján — az 1949. évi június hó 30. napján betöltő állatorvosok állami alkalmazotak.

Kongresszusi felajánlások

A Szaktanácsokhoz nap-nap után érkeznek táviratok, melyekben a dolgozók bejelentik, hogy teljesítettek, vagy teljesítettek a Szakszervezeti Világszövetség milánói kongresszusára tett felajánlásaikat. Így többek között a talabányai 11-es akna bányászai 25 ezer mázsa szénrel termeltek többet, a dunakeszi fémhűvelő dolgozói pedig két vasúti kocsi készítették el. A szervezett dolgozók táviratokban üdvözik a Világszövetség kongresszusát.

Lengyel - magyar nemzetközi mérkőzés előtt!

Dr. Gyulabázi Jenő, a KLASZ elnöke

A felszabadulást követő történelmi események és különösen 1947-nek, a fordulat évének eseményei nemcsak politikai és gazdasági életünk gyökeres változását hozták magukkal, hanem elindították az átalakulást a sport területén is. Az évtizedes elnyomás alól felszabadult munkásság, parasztság és haladó értelmiség lépésről lépésre rázta le magáról az úri Magyarország társadalmi bélyegét. Megindult a harc és a harcok fejlődésével párhuzamosan megváltozott sportunk is, megindult annak népi irányú gyors fejlődése.

A felszabadító és diadalmos Vörös Hadsereg nyomában, mely a világ népeinek szabadságáért folyó harc életré jár, a fasiszmus által tökréftett magyar sport új életré kelet. Ez az élet már nem a régi utakat járta, mert a Magyar Kommunista Párt, később a Magyar Dolgozók Pártja új irányított útjára állította, a tömegsport megteremtése lett az uralkodó gondolat. A megindult demokratikus sportélet lendületét a Magyar Kommunista Párt 1947 november 23-án nyilvánosságra hozott döntő jelentőségű sportprogramja fokozta, amely alapján alapja lett a magyar sport teljes demokratikus átszervezésének. — A labdarúgás épp úgy, mint minden sportág, a demokratikus Magyarország szívügye lett, amely önműködően előtérbe került a munkásság együttes támogatásáért folytatott harca mellett. — A labdarúgás is hatalmas lépéssel halad előre. Nem volt egyszerű és könnyű dolog az átszervezés, ha tekintetbe vesszük, hogy sokan voltak a sportolók és sportvezetők között, akik távol állottak a népi demokrácia szellemétől.

A labdarúgás küzdő sport és mégis játék a legszebb értelemben benne az egyéni játéktudás mellett egyenrangú szerepet kap a kollektív munka, az együttérzés, a közös, egymást megbecsülő bajtársi gondolat. Tízannyi fű egyenletes odaadó teljesítményétől függ a csapat folyton változó, csereszínű, szelímes, fordulatos, néha lenyűgöző játéka és eredménye. A haza, a népi demokrácia szerelme, a sporttisztesség és becsület hatja át a magyar labdarúgás minden megnyilvánulását, ezen az úton halad a magyar labdarúgás a szocializmus felé, ezért rajong a labdarúgásért a közönség, a város apraja-nagyja, de ezért tombol érte farsadhatatlan odaadással kora tavaszról késő őszi győzelem és bukás között váltakozva a magyar fiatalok. A nézők tízezreivel bepecsület sportpályák jelentik az újjszülött labdarúgás életérét. Bizonyították a jól végzett munka eredményét, de ugyanakkor parancsot mutattak a rájuk háruló további kötelességeket is. Jelentik, hogy a labdarúgás él, fejlődik, halad előre a szocializmus útján, amiért elsősorban köszönet illeti meg Rákosi Mátyást, a sport nagy támogatóját, de köszönet illeti az MDP vezetésével a Népfrent, annak vezetőit és nem utolsósorban a kis névtelen

egyesületeket, azok játékosait, a vidéki sportembereket és az újjszülött időségi-élet képzettséget, valamint a szurkolók százezreit. Ők megértették és magukévá tették a népi demokrácia irányelveit. Ezek az ország szívében vagy a vidéki községekben közönségei és vezetői a magyar sportnak. Ők a magyar labdarúgás pillérei.

A Népfrent mindent elseprő május 15-i győzelme, a hároméves tevékenység utáni sportvonalon tett és teendő intézkedései, nemkülönben az a program, melynek egyik jelszava „legyen a vidék sportja egyenlő a fővároséval” garancia volt nekünk vidéki sportvezetőknek arra, hogy a vidék ama műelőbb teljesüljön fog. Ez az álom ma már teljesülnebb van, mert vasárnap Debrecenben rendezték meg a lengyel—magyar nemzetek közötti válogatott labdarúgó mérkőzést. Ez az első alkalom, hogy vidéken válogatott mérkőzést rendeznek.

Ahhoz azonban, hogy ez az alkalom valóssá váljon, bizonyos edőtségek is kellettek. Nevezetesen megfelelő sporttelep. Debrecenben ez adva volt. De kellett ehhez még a sport támogatása is. Ez is adva volt. A Debrecen és Keletmagyarország sportját vezető sporttársak a Magyar Dolgozók Pártja vezetőivel mind megyei, mind városi vonalon támogatást nem kimélve támogatják és támogatják a sportot, de támogatja Debrecen város polgármestere, Ménes János is, akiknek támogatása nélkül a vidékek álma talán később vált volna valóra.

Arra a közönségre, amely publikálta a lengyel—magyar mérkőzésnek a debreceni stadionban való megrendezését, nemcsak Debrecen városát figyelt fel, hanem figyelt az egész magyar vidék. A sportemberek, sportvezetők arcain örömteljes mosoly juttatta kifejezésre, hogy nem mostoha többé a magyar vidék sportja! A vidék sportja fel fog fejlődni a fővároséhoz.

Örömmel nemcsak azért teljes mert éppen Debrecennek jutott osztályrészül az a szerencse, hogy itt üdvözölhetjük a demokratikus kormány megalakulásának helyén a barátai, a népi demokrácia Lengyelország sportolói és sportvezetői, hanem azért is, mert azt látjuk, hogy a vidék megbecsülését a Népfrent győzelemmel elismerése annak a munkásság, amely a felszabadulástól a munkásság, parasztság és haladó értelmiség az ország építésében kifejtett.

Mi büszkék vagyunk az MDP kezeltetésére, ez azonban nagyobb és komolyabb munkára serkent bennünket s annak dokumentálására, hogy a sport és politika ma már szerves részei egymásnak. Mindent elkövetünk, hogy a barátai Lengyelország fű jó érzéssel magukat Debrecenben. Feledhetlenné kívánjuk tenni emléktárgyát. Az időszerű városok, tájnyák, községek szurkolói és nem utolsósorban az üzemi dolgozók részére is felejtethetlenné kívánjuk tenni a július 10-ét. Ezzel a további nemzetközi mérkőzések debreceni megrendezésének alapját kívánjuk lelakni.

Vállalatvezetői beszámoló a DHV üzemeiben

A DHV. DNyBV és MVF összes dolgozóinak részvételével vállalatvezetői beszámolót tartottak a DHV székelykeresztúri központjában, amelyen résztvettek a budapesti kiküldöttek is.

Beszámolót tartott Molnár László a HEV munkásságát, és Bárány Jenő az MVF autóbüszkeinek vállalatvezetője. A beszámolókat megállapítják, hogy az üzemei eléget tettek a hároméves terv keretében előírt kötelezettségeket, sőt sok tekintetben a munkások kitűnő versenyszelleme révén sikerült túl is teljesíteni azokat. Ilyen jó eredményeket várnak az ötéves tervtől is. Az üzemei eddigi munkájukban különösen a kocsihelyreállítás munkájában és az önköltségek csökkentésében tündököltek.

Rádió utalványát
azonnal beváltom bármilyen ORION készletre, 18 havi részletre előleg nélkül
MAYER mérnök Kossuth-utca 13. sz.

A DÉFOSz megakadályozza a kulákok szabotázi kísérleteit és visszaéléseit

A DÉFOSz megyei vezetősége a helyi szervezetek titkárai és irodavezetői részére értekezletet tartott, amelyen az aratási munkák előkészítésével, a cseplés és terménybegyűjtés megszervezésével, a munkástagozat megőrsítésével foglalkoztak.

A DÉFOSz vezetőségének ébersége a kulák-provokációt és visszaéléseket felszámolta, a dolgozó parasztság tömegeit kioktatta a százalékos aratás jelentőségéről. A helyi szervezetek vezetősége rendszeresen folytatja a cseplési ellenőrként kioktatást.

Hajdú megye összes helyiségeiben ezideig hétezer aratási szerződést kötöttek meg.

Az értekezletről táviratokat küldtek a DÉFOSz politikai bizottságának, melyben többek között a következők foglaltak:

— A munkás-paraszt szövetség jegyében és érben aratás, cseplés és a terménybegyűjtési kampányban szem

előtt tartjuk a dolgozó nép lenyűgöltetésének biztosítását, az éleves terv alapjainak lerakása érdekében ebben fogunk örködni, hogy megakadályozzuk a kulákok szabotázi kísérleteit.

A DÉFOSz legutóbb megtartott megyei nagyválasztmányi ülésén megtárgyaltak egyes kizsákmányoló kulák elemek szabotázi kísérleteit, illetve visszaéléseit.

Kövesdi Gyula nyírabrányi 100 holdas kuláknak negyven hold kalászos gabona vetése van. Ki akarta játszani a fennálló, a mezőgazdasági dolgozók, arató munkások érdekeit biztosító rendelkezéseket. A helyi DÉFOSz szervezet vezetőségét is be akarta csapni. Felment a helyi DÉFOSz szervezetbe s ott azt állította, hogy „nincstelen aratómunkái önökéi segítségkérően” vágják le a kalászosokat. Ő ezt nekik majd visszasegíti. A

DEFOSz-szervezet azonban lecsapott s az aratók részére a kulákkal a rendelet által biztosított törvényes százalékot adhatja meg.

Sári Gyula hajdúszoboszlói kulák a napraforgóját nem kapálta meg, így akarta a termelési eredményt csökkenteni. Helyette a napraforgótáblát a DÉFOSz kapálta meg s nem engedte, hogy a gyom verje fel az egész táblát. Így huszitotta meg a dolgozó parasztság érdekvédelmi szervének ébersége a kulák szabotázi kísérletét.

Ugyancsak ez a kulák 3 hold ekkorébanak a természetét úgy próbálta csökkenteni, hogy ekekapával húzatta meg a ekkoréját, jól közé vert a soroknak úgyannyanra, hogy 80 centiméter és 1 méter távolságra vannak a repák egymástól. Ezáltal nagy kárt okozott. A hajdúszoboszlói népi bizottság fog foglalkozni ügyével.

Aratnak Hajdú megyében Aratóünnep az ebsi földbérlelőszövetkezetben

Hajdú megye minden egyes községének és városának a háttérben aratnak már. A Mezőgazdasági Igazgatóság által nyert értesülésünk szerint az őszi aratása nagyobbrészt bejeleződött. A rossz zöme szintén le van aratva. Amennyiben az időjárás kedvező lesz, erőteljes ütemben fog az aratás végbemenni.

Az ebsi földbérlelőszövetkezet vasárnap aratóünnepélyt tartott melyen a környék tanyavilágának apraja-nagyja résztvett.

A felvonulás a termelőszövetkezeti központból indult. Elöl haladtak a kerékpárosok majd lovakon, kezükben vörös és fekete zászlókkal a szövetkezeti ifjak. Ezután a feldíszített szekerek sora

következett. Az MNDSz, EPOSz és utórok külön-külön szekeren vonultak fel. Nemes versenyre keltek egymással, hogy melyik egyesületnek a koszorúja ekebb, díszesebb a szekére s hol patognak belkebben a mozgalmi dalok. Az egész határ hangos volt a felvonulók énekétől.

A felvonulás után a Simon-annai iskolánál tartottak ünnepséget. Dörgő Sándor, szövetkezeti elnök beszélt a nap jelentőségéről. Majd látványos sportbemutató következett. Este az ifúság előadást tartott Utána vígan folyt a tánc reggelig.

Vígan is ünnepelethek ők. Kövér rendek hullanak a marokszedők karjaiba, asztalukra kerül a mindennapi kenyér.

Lófűrdetés közben belefult egy fuvaros a Hortobágy folyó vizébe

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap a Hortobágyon. Terdik István fuvaros, debreceni Telleki utca 74. szám alatti lakos a Hortobágyon fuvarozott. Pihenő közben elhatározta, hogy két lovát megfürdőt a Hortobágy folyó vizében. A hid közelében először az egyik lovát belerogant a folyó vizébe, majd utána a másik lovát vezette be.

A folyó közepén, ahol a víz három és fél méter mély, a lovaról a vízbefordult. Az úszni nem tudó fuvaros belefult a mély vízbe, a lova kiúszott.

Terdik holttestét három óra múlva találták meg. A rendőri vizsgálat és boncolás adatai szerint a halál a vízbefulladás okozta, a szerencsétlenséget saját vigyázatlansága és könnyelműsége okozta.

Terméskövek a Körösből kihúzott holttest nyakán

Rejtélyes halálest ügyében indította meg a vizsgálat a debreceni államügyészség. Jelentették, hogy Magyarhorod közelében a Szenes Körös folyó vizéből egy holttestet húztak ki. A középkori terüli lába zsinéggel volt összekötve, azonkivül kötéllal két nagy követ is erősítették a lábára. A nyakába tarsznya volt akasztva, a tarsznnyában két hatalmas terméskő. A vízbefulladás embere szabadon voltak. A holttesten lévő ruha zsebeiben talált iratok alapján megállapították, hogy a halott ember it. Madarász Imre 48 éves bányaraglakos, az állami Főgazdaság alkalmazottja.

A halálest körülményeit teljes rejtély ledi. A debreceni államügyészség részéről dr. Jakobinyi államügyész szállt ki a törvényes ki orvosiokkal együtt. A boncolás adatai szerint külsőremlé nyomokat nem találtak a holttesten, ruhájai, iratai, pénze is megvolt, ami azt

bizonyítja, hogy nem történt rablógyilkosság.

A vizsgálat megállapította, hogy dr. Madarász Imre július 2-án, szombat délután családjával azt közölte, hogy elmegy Körösszeg-apátiába szőlőbe szőlőt kötözni. Itt láták is, majd este 8-9 óra között indult haza. Ettől kezdve már senki sem találkozott vele.

A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy gyilkosság, vagy öngyilkosság történt. A gyilkosság ellen szót, hogy jó családi élet él, haragosai nem voltak, így nem bosszúból tették el láb a. a rablógyilkosság is kizártnak látszik. Valószínűbb, hogy öngyilkosságot követett el, maga kötözte össze a lábát és helyezte el a nyakán, majd a nyakán a kenyérlátványában a súlyos követet, hogy a gyors vízbefulladás megelőzésére. A vizsgálat szerint a lába úgy volt összekötözve, hogy csuszogva tudott járni, így beemelhetett saját lá-

bán a vízbe. Viszont az esetleges öngyilkosságot az teszi meg rejtélyesebbé, hogy Madarász előzőleg nem tett célszagat arra, hogy öngyilkossági tervvel foglalkozik, oka sem volt rá, bűncselekedet sem hagyott hátra. A vizsgálat folyik.

Előlékszületek a cseplésre

A debreceni népi bizottság ülésén az elsőfokú közigazgatási hatóság részéről Báthory József ismertette a cseplőgépek felülvizsgálatát. Kilencvenöt üzemképes cseplőgép fog dolgozni Debrecen határában. A szén-üzemanyag biztosítva van. A cseplőgépek területi beosztása megöltönt. Azt a népi bizottság tagjai egyhangúlag elfogadták. A cseplésnél az éberségre a legnagyobb körültekintéssel vigyáznak. Székely Zoltán a dűlök közötti verseny elbírálását ismertette, amit a népi bizottság kiértékelte.

A cseplőgép munkásainak biztosítják a szabaddal szabadságot. Minden cseplőgép-munkás megkapja a szalonna kintalást. Az elosztások már megtörténtek.

A „bikapárbaj” vége

Hajdúszoboszló központjában a város két bikája, a „Samu” és „Rezes” összekerült. Ennek során „Samu” bizonyult erősebbnek, súlyosan megbesebítette a „Rezes”-t. Orgonás József és Péter László bikakezdelek jelentették az esett feleltetésének. Kardos Balint legelőgazdának, az további jelentette Borsó Péter városgazdának.

Borsó értesítette a bikapárbajról és a „Rezes” súlyos sérüléséről dr. Kiss Sándor városi főtitkár, dr. Papp Sándor állatorvost, azonban sorozatos mulasztások következtében ezek később intézkedtek, kezebe szálltak ki az állat kezelésére. A „Rezes” bika állapota súlyosra fordult, kényezervágást kellett alkalmazni. Majd a levágást állat hűsának — amely négy és fél mázsa volt — az értékesítése körül történtek mulasztások. Végül is a nagyfogó hús megromlott, el kellett földelni.

A sorozatos mulasztások és hanyagságok miatt a rendőség a közeletás érdekében érvényesítendő büntető miatt értéket vette Borsó Péter városgazdát, dr. Kiss Sándor városi főtitkár, aki ellen már tegyelemi eljárás folyt megelőzően más ügyből. Dr. Papp Sándor állatorvost és Kardos Balint legelőgazdát. Valamennyiüket bezártították a debreceni törvényszék fogházába. A gyanúsítottakat egymásra hárítják a felelősséget.

Helyben kapta meg a „paksust“ Mecsei Ferenc Nagyhegyesen

A tanyaközpontok kiépüléséig közigazgatási napok lesznek a határban

166.000 hold Debrecen határa. A világ legnagyobb városára kiterjedés szerint. Az emiatti büszkeség nem igen kárpótolta a mult világban az oktatásügyi parasztot, akkor, amikor mondjuk, egy kilométerre levő Debrecenbe kellett bejönnie.

A felszabadulással ebben is változás lett. A közigazgatás ma már helybe megy a dolgozó parasztnak, nem veszi el a dolgodóból azt a félnapot, néha még az egész napot is, amit a Debrecenbe bejövétel, meg a hivatali labirintusban való helyyogás igen csak megigényel.

A kiterjedt tanyavilággal rendelkező alföldi nagyvárosok határában tanyaközpontokat létesít az ötéves tervben a kormány, hogy elősegítse a tanyai települések önálló községi létreemelését, addig is pedig közelebb hozza a közigazgatást a dolgozó néphez. Hiszen ma már a közigazgatás is a néphez van. Mindig is így kellett volna lennie, de hát a bürokrácia ehhez fenyegette elnyelte a jószándékot.

HAT TANYAKÖZPONT

Debrecen határában. A hortobágyi csárdánál, a Nagyhegyesen a régi Rickl-tanya helyén, a maesi volt Steinfeld-tanya vidékén, az ébresi állomás mellett, aztán még a keleti erdős, homoki részen a Nagycserén az áltomás körül, meg a Bánki iskola mellett épül meg tanyaközpont. Lesz majd ezeken a tanyaközpontokon posta, meg szövetkezeti bolt, orvos és vendégház, bába, fedett alomlás. És közigazgatási hatóság. Kis községként. Először helyben intézkednek majd ott a tanyasi lakosok ügyeiben.

Míg ezek a tanyaközpontok megépülnek, addig is segíteni kell a tanyák dolgozó parasztságának. Így hát minden hét egy-egy napján közigazgatási emberek, orvosok, állatorvosok igyekeznek ki a tanyákra.

KÖZIGAZGATÁSI NAPOT

tartanak. Ez pótolja egyelőre a tanyaközpontot. Szekeren, autón, vonaton igyekeznek a tanyavilág különböző pontjait felé, hova hogy lehet. Egyik nap Hortobágy—Okát a cél, aztán Nagyhegyes, utána kerül sor Halápra, a hét végén meg Bánkra. Ma Nagyhegyesre rándul ki a közigazgatás. Balázs Sándor, az elsőfokú közigazgatási hatóság járlatlevélkezelője kezében nagy koffer. Ebben van a „hivatal”. Iktatókönyv, tinta, toll, helyyogók, járlatlevelek.

Autó viszi őt, Furkó Viktor közellátási tisztviselőt és Nagy Lajos állatorvost a nagyhegyesi iskolához. Korábban reggel van még, de már gyülekeznek a hivatalos személyekre várók. Az állatorvost sőtben elhívják egy beteg szőnyghoz.

Egy-kettőre kezdődik a vendég-hivatal munkája. Szólt Ambrus lép elő, elmondja, hogy Nagyhegyes 166 alatti kis tanyáján meg-

fialt a kocája, a kilenc kis malacra kéri a marhalovolat. A járlatkezelőnek akad egyelőre legtöbb dolga, de jönnek a közellátási tisztviselőhöz is. Előzetesjegyet váltanak azok, akiknek tanyai szükségességet termelt kenyérmagja. „Az idén már jobb lesz!” — mondják de trüsz-bizakodva.

AZ ARATÁSRA

fejtenként 40 kiló kenyérbabonára örlési engedélyt adnak, egy aratópár 80 kilóra kapja az engedélyt. Jönnek is kérni sorba — Furkó Viktornak is van már bőven dolga az engedély-kiállításal.

Kéréssel is jönnek: szálljon ki a gabonairódatól bizonyosság hozzájuk és a beadási lapokkal együtt adják ki a gabonalapokat is. A kérdés ügyében már másnap dönt-

Már nem álmos a város és az álm sem álom Hajdúszoboszlón

1903-ban Ady Endre csöppet sem hízelgően fejtette ki a véleményét a Hajdúságról, a „Nagyváradi Napló” hasábjain. És valljuk be, igaz volt...

Mer: Debrecenről, a Hajdúság nagy városáról itt cikke magában foglalta mindazt a rosszat, amit akkoriban a Hajdúság minden városáról el lehetett mondani. És Ady a bajokból a szót sem hallgatta el: „Mégöl mindent Debrecenben az elcsinosodás — mondotta. — Mi sem jellemzőbb a hajdúságiakra mint az, hogy még a legnyománys magyar színműlánc jelkesedés is hiányzik belőlük. Aznál több bennük az érthetlenség, mint a túlzott büszkeség. Cifraszár, színösor dolmány, sujtás, ordítás a honért, karcos bor, színházi kuliszák... Nem kell itt semmi új. És a Hajdúság in hoc signo: alszik. Nem lehet felébreszteni...”

Es peregetek a fákról az őzvilágok, s velük az évek kergettek egymást a végtelen időben. Agynak hasonlónak ébresztő: 1944 őszén és vérből villámok között született meg a Hajdúság új sorsa, sorsunk... Hajdúszoboszlón is megváltozott a világ rendje, a város arca...

POR ÉS AKÁCS

Régen a kisvárosokban általában három nagy épületet lehetett látni. A városházát, az adóhivatalt és a „Fekete Szent”, a „Zöld ökröt”, az „Arany szamarat” vagy ahogyan éppen nevezték a harmadik nagy épületet: a városi vendéglőt és szállót.

Ebben a harmadikban volt a kisvárosi „aranyifjúság”, aztán a lödökör, a pap és a patikus, néhol kedves közvetlenséggel, három szamárfejjel tükrölt asztalársasága, a másodikban a szegény nép szorongott, akik legnagyobb munkájában citáltak be „bizonyos” adóhátralék miatt. Az elsőben viszont nem volt senki, csak az ücsölön trüszkedett, mert a tisztviselők a nyári déli-ötös hőség növelkedtével fshadiszállásukat a harmadik nagy épületbe helyezték át, ahol az ajtóban álmosan állt őt a pincér és tint hasonlóképpen az akác...

DOLGOZUNK, ÉLÜNK

Ma nem maradt az Ady által megérett szegénypontokból Hajdúszoboszlón talán csak egy: a színházi kuliszák. Mert itt van a „Marica grófnő” színpadja, a fanyar humorú kontrasztkéret abban a színházban, amit Ady Endrér-

nek is Debrecenben, megszűnt ahogy a hegyesiek kéri.

PAKSUS KÉNE

— Jön Mecsei Ferenc. Nagy öröme van, a tehene a napokban megellett. Egy szép piros-tarka úszóra kell az írás. Fürge kézzel írja is Balázs Sándor. Mecsei a „paksussal” öt perc múlva már mehet is... Megkapta helyben.

Igy dolgozik a közigazgatás a tanyavilágban. Városi ember biztos nem tudja — hogy is tudhatna? — milyen nagy öröm a tanyasi embernek, hogy a népi demokrácia közigazgatása a segítségére siet és helyébe megy a dolgozó parasztnak. Időt, fáradságot takarít meg, könnyebb és gyorsabb módon tudja elintézni ügyes-bajos dolgát ma már a tanyasi parasztnak...

neveztek el. Szerencsére a közönség már nem nagyon rajong a Mátyáskért, ha történetesen azok éppen grófnok.

Végigmegyünk a vasárnapi utcán. Megpillantom a kultúrház építkezését. Már kibontakozik az új épület minden szépsége. Pihennek a kőművesek, a szerzők egy esomóba rákva várják a reggelt, de a nyugodt tónusú kép, mégis valami erős, biztonságot és a haladás lendületét szimbolizálja. Ebben a házban már nem kap szobát Marica, mert itt is az új élet, amit az öreg szoboszlói paraszt mond, megszaktíva csend's nézelődésemet:

— Látja? Dolgozunk, élünk. Nincs ebben semmi rendkívüli. Ebben az országban ez természetes. A here volt nehéz, hogy idáig jussunk és még lesz is benne észünk ezután is, hogy tovább haladjunk.

HOVA TUNT GYURKÓ JÁNOS?

Gyurkó János vasárnap a DÉPOSZ-ba ment. Közös természetű értekezleten vettek részt, míg a fiatalok a szomszéd szobában szórakoztak, vagy újságot olvastak. Régen inkább a kapu elé ültek ki egy kis politizálásra, ma már ide jönnek. És azért tűnik el hazulról Gyurkó János is, meg a többi társ, mert előjönnek ide, ahol az ön-alközpont kibeszégethetik magukat az aratás dögiről meg a várható terméséről, nyekről, aztán a cséplés és beszolgáltatás kérdéseiről.

Az hogy jó a termés és jobb mint tavaly, az már egy pillanattal sem kétség. A beszegek itt is, ott is említi. 7-8 és 10 mázsa átlagok...

ARATÁS, CSÉPLÉS, BESZOLGÁLTATÁS...

Három nagy kérdés, de három megnyugtató felelet. Hogyan lenne megnyugtató, mikor három olyan ember ad választ, mint Szabó Zsigmond, Kovács Sándor és Gyurkó János szoboszlói dolgozó parasztok.

Az első kérdésre határozott rövid válasz. Ez a hét július első hére meghozza a nagy ünnepet, az aratás kezdetét. Eddig még nincs semmi baj. Az első megrövegte a károsításokat, az elmárgódásokat, a fűzős és helyrejött, de a második már éppn ideje, hogy megkezdje vegye a napos időt, hogy a pillanatot, amikor az első reket véghatják. Jó lesz a

termés és ez mindnyájukat boldoggá teszi.

— Hát a csépléssel hogy állunk? — A második felelet is magabiztos.

— Nem lesz vele semmi probléma. A Gépiállomás cséplőgépeit használjuk majd. Jó lesz, mert nem zsákmányolnak ki bennünket a cséplésnél, mint tavaly a kulákok. Jó lesz a gépelés, nem lesz szemvesztés és jó lesz az ellenőrzés, mert közülrük való parizstemberek lesznek a cséplés ellenőrei.

— Nézzük akkor utójjára a beszoigálatatás. — Ezzel csak annyit, hogy a kisparizstás vagy is pontosan eleget tett kötelezettségének és most sem akarunk lemaradni. Általánosságban már kitekült az a hangulat, hogy egy pillantra

Micsurinszokban egy óra alatt többet tanultunk, mint a multban három évtized alatt

A parasztküldöttek élményeiről

A Szovjetunióból vasárnap este hazakerkezett parasztküldöttség a Szabadsághegyi DÉFOSZ üdülőben pihenni ki az utazás fátadalmait. Az üdülő árnyas parkjában sétálgatnak a határtér dolgozó parasztnak és felejtethetetlen utjukról beszélnek.

— Micsurinszokban egy óra alatt többet tanultam, mint a multban három évtized alatt, amikor mint cseléd 500 holdas földesúr birtokán üj-jel-nappal robotoltam — mondja Zsebő Sándor újjazaga. — Végigmegyünk a többek között az istállókat. Fehér köpenyt kellett felvennünk és mielőtt bementünk volna, a bejáratnál a csizmánkat fertőtlenítték. Kértek, hogy ne nyuljunk az állatokhoz. Végig a kolhozokon keresztül minden istállóajtóban látnam fertőtlenítőt. A szellőszűrő, villanyvilágítással, vízezetekkel és sok helyütt rádióval felszerelt istállókban új, álltam meg nem látott módszerrel etetik az állatokat. A takarmány egy rázógépeten keresztül kerül az etetőbe. A továbbító csatornában mágnespatkók feljöglik a takarmányba esetleg bekerülő szegyet és vasdarabokat.

Nagy Antal négy és félholdas újjazaga öt vastag füzetet írt tele élményeivel. — Engem különösen az érdekel, hogyan valósították meg Micsurin, a világ egyik legnagyobb ludasa felfedezését. Végigjártam az oltótelepeket. Megtanultam a szőlőtől a szőlőtől körül esodálatos gyümölcsöt szüretelnek. Egy szőlőtöke termés 6—12 kg. Cukortartalma 24 százalékos és a hideg éghajlatú vidéken is ugyanolyan ízű, mint délen, a tenger mellett szüretelt szőlő.

Fodor Margit gárdonyi mintagazda arról beszél, hogy a Szovjetunióban a legelőkeletesebb vegyszerekkel védik a fákat és a hatalmas

A RUNA fióktelepet létesít Debrecenben

Eddig az Országos Ruházati Intézet foglalkozott közéleti szállítással. Ezen a Ruházati Nyrt. kereskedelmi NV (RUNA) hozza forgalomba a női, férfi és gyermekfelsőruhát és bonyolítja le az összes kisközéleti szállítást. A budapesti üzem egyedül nem tudná ellátni az óriási feladatot.

A nem közéleti ruhák forgalmabazozatalára már a következő két hét során négy vidéki fióktelepet nyitnak megpedig Debrecenben, Szegeden, Miskolcon és Győrön. A RUNA tehát forgalomba hozza vidéken is a Ruházati Ipari Köz-

sem szabad cséplés után tartolunk a gabonát. Viszünk be szonai a részt így legalább nem lesz beszárítási veszteségünk sem...

A szomszéd tereben kultúrsoport tart próbát. Erőtlen, határozott vonalakban bontakozik ki a rövid egyfelvonásos színdarab szereplőinek ajkán az a kép, mely a jövő felé haldó új szoboszló emberípust mutatja, mely alkalmas egyaránt a munkára és vezetésre, szórakozásra és haragra, pihenésre s országépítésre. Felébredt ez a nép. A város nem álmos, a jövő álma már nem álom és megcáfolják a rajtuk nehezded és féltésházid óta most először megtörhető, álmos úrimagyarországi átkot...

Micsurinszokban egy óra alatt többet tanultunk, mint a multban három évtized alatt

A parasztküldöttek élményeiről

A Szovjetunióból vasárnap este hazakerkezett parasztküldöttség a Szabadsághegyi DÉFOSZ üdülőben pihenni ki az utazás fátadalmait. Az üdülő árnyas parkjában sétálgatnak a határtér dolgozó parasztnak és felejtethetetlen utjukról beszélnek.

— Micsurinszokban egy óra alatt többet tanultam, mint a multban három évtized alatt, amikor mint cseléd 500 holdas földesúr birtokán üj-jel-nappal robotoltam — mondja Zsebő Sándor újjazaga. — Végigmegyünk a többek között az istállókat. Fehér köpenyt kellett felvennünk és mielőtt bementünk volna, a bejáratnál a csizmánkat fertőtlenítték. Kértek, hogy ne nyuljunk az állatokhoz. Végig a kolhozokon keresztül minden istállóajtóban látnam fertőtlenítőt. A szellőszűrő, villanyvilágítással, vízezetekkel és sok helyütt rádióval felszerelt istállókban új, álltam meg nem látott módszerrel etetik az állatokat. A takarmány egy rázógépeten keresztül kerül az etetőbe. A továbbító csatornában mágnespatkók feljöglik a takarmányba esetleg bekerülő szegyet és vasdarabokat.

Nagy Antal négy és félholdas újjazaga öt vastag füzetet írt tele élményeivel. — Engem különösen az érdekel, hogyan valósították meg Micsurin, a világ egyik legnagyobb ludasa felfedezését. Végigjártam az oltótelepeket. Megtanultam a szőlőtől a szőlőtől körül esodálatos gyümölcsöt szüretelnek. Egy szőlőtöke termés 6—12 kg. Cukortartalma 24 százalékos és a hideg éghajlatú vidéken is ugyanolyan ízű, mint délen, a tenger mellett szüretelt szőlő.

Fodor Margit gárdonyi mintagazda arról beszél, hogy a Szovjetunióban a legelőkeletesebb vegyszerekkel védik a fákat és a hatalmas

A RUNA fióktelepet létesít Debrecenben

Eddig az Országos Ruházati Intézet foglalkozott közéleti szállítással. Ezen a Ruházati Nyrt. kereskedelmi NV (RUNA) hozza forgalomba a női, férfi és gyermekfelsőruhát és bonyolítja le az összes kisközéleti szállítást. A budapesti üzem egyedül nem tudná ellátni az óriási feladatot.

A nem közéleti ruhák forgalmabazozatalára már a következő két hét során négy vidéki fióktelepet nyitnak megpedig Debrecenben, Szegeden, Miskolcon és Győrön. A RUNA tehát forgalomba hozza vidéken is a Ruházati Ipari Köz-

A jó állategészségügy növeli a nemzeti jólétet és elősegíti állatkivitelünket

Nagy sikerrel működik az új debreceni Állategészségügyi Intézet

Pár hónap óta működik Debrecenben a Széchenyi utca 94. szám alatt a debreceni Állategészségügyi Intézet, amelyet a hároméves terv keretében létesített a népi demokrácia kormánya. Amint az elmult rendszer ígéretelt, azt a demokratikus kormány megvalósította. A gyönyörű új, gazdagon felszerelt intézetben, ahol értékes tudományos kutatómunka is folyik — jelmondatok fogadják az érkezőt — a falakon is olvasható az intézet célkitűzése: „Munkavonal: „A jó állategészségügy elősegíti állatkivitelünket és növeli a nemzeti jólétet!” „Az állatorvos legyen a dolgozó paraszttal és szövetkezőkkel szolidaritásban”. „Fejlett szövetkezési rendszer, minőségű állategyesítés.”

Ilyen szemlemben dolgozik a debreceni Állategészségügyi Intézet, ez vezető munkájában — mondotta dr. Hajdú Gusztáv — orvosos, az Intézet vezetője, aki készséggel ad további felvilágosításokat is.

A debreceni Állategészségügyi Intézet újabb nagyszerű bizonyítéka a népi demokrácia alkotórészeinek és annak, hogy a kormányzat mindent elkövet, hogy a mezőgazdaság és közelebbről az állategészségügy minél hamarabb korszerűvé váljék — mondotta. Tudatában az állategészségügy fontosságának, nemzetgazdasági jelentőségének, a hároméves terv keretében a lakonykór és tenyész-béneság leküzdésére közel másfélmillió forintot fordított, hatmillió forintot bocsátott az állategészségügy fejlesztésére, ebből létesült a debreceni Állategészségügyi Intézet.

A SEMMIBŐL EGY GAZDAGON FELSZERELT INTÉZET

Az Állategészségügyi Intézet létesítésére és elhelyezésére a földművelésügyi minisztérium, amely akkor Dob István jelenlegi miniszterelnök vezetésében működött, megvette Debrecenben a Széchenyi utca 94. szám alatt lévő Kovács Gyula féle egyemeletes épületet, a hozzátartozó telekkel együtt, továbbá a Varga Endre féle teljes ingatlan összesen 120.000 forintért az Intézet a Széchenyi utca és Bormenyéze utcával határos. A vétel után nagy lendülettel indult meg a hatalmas arányú építkezés, berendezés. Ez év tavaszán már pompás nagyszerűen felszerelt tudományos intézet áll a kutatók rendelkezésére. Az emeletes épületben az intézet laboratóriumai nyertek elhelyezést, az épületet kifestették, fátarozták. Ezenkívül több új épületet építettek.

Külsőről meglehetősen szépnek látszik, belülről állapotuk helyi segítség. A kísérleti állatok részére korszerű helyiségeket emeltek. A kísérleti baromfiak, nyulak, tengeri malacok külön helyiségben nyertek elhelyezést.

Isztálló, garázs, állatorvosi, telep-felügyelői lakások. Koza altiszt és gépkezelővel olyan szép, modernül felszerelt két szoba, szobor-komfortos, fürdőszobás lakást kapott, amelyen a fő utcán a legmodernebb berendezés van.

A laboratóriumai berendezés 300 ezer forintba került, az épület felállítás költsége, vételár, építkezés egymilliókétezer forintba, ennyit áldozott erre a célra a kormányzat. Minden a legeszebb, legmodernebb, ilyen környezetben kezdte meg működését a debreceni Állategészségügyi Intézet.

HAT VÁRMEGYE ÁLLATEGÉSZSÉGÜGYET IRÁNYÍTJAK...

Az intézet tulajdonképpen teljes erővel május óta működik Békés, Bihar, Hajdú, Szabolcs, Szatmár-Bereg, Zemplén vármegyékre terjed ki működése. Az Intézet ügykörébe tartozik mindazoknak a vizsgálatoknak az elvégzése, amelyek a gyakorlatban működő állatorvosok munkakörét meghaladják. Így különösen a fertőző állatbetegségek elleni védekezés a főfeladat, ezzel kapcsolatban a magánjelöltek által kelt vizsgálatok és felvilágosítások elvégzése. Ide tartoznak az állati hullák hulladékaként, bakteriológiai vizsgálata, a vérszérum és más betegségek gyanús egyvelelő vizsgálata, különböző váladékok (tej, hörgőváladék, béljár,

valamint vérminták különböző betegségek) takonykór, fertőző elvetés stb. bakteriológiai, illetve serológiai vizsgálata, a kísérletes állatbetegségek elvégzése. Erre a fontos célra kísérleti állatok, nyulak, juhok, tengerimalacok, baromfiak állanak rendelkezésre.

Az intézet hasznos voltát és létfontosságát igazolja az a vizsgálati anyaga, amely állandóan szaporodik, így májusban már 202 különböző állati hullát, valamint 1.500 vérmintát küldtek be vizsgálatra. Az intézet a dolgozó paraszttal, a szövetkezőkkel érdeklődésben dolgozik, ezek állatállományát és ezzel a nemzeti értéket védi. Jelenleg három állatorvos, laboránsnő, 2 szakállás, 1 napközis dolgozik, de a létszám bővílni fog, a nagy és jelentős munkára való tekintettel. Az intézet tudományos munkával is foglalkozik, így kísérletek folynak egy új baromfipestis elleni oltóanyaggal és ezáltal a nemzetgazdaságnak sok milliót kárt jelentő baromfipestist nemcsak a sikeresen leküzdik.

KAPCSOLAT A DOLGOZÓ NEPEL

Az intézet célja, hogy szoros kapcsolatot létesítsen a földmű-

vesszővelkezők és különböző állami gazdaságok révén a dolgozó néppel. Már eddig sok vizsgálati anyag érkezett szövetkezőkből, állami gazdaságokból, kis paraszttól, az intézet szakemberei pedig kiszállnak a szövetkezők gazdaságaiba, dolgozó paraszttal tanyára és vizsgálatokkal, szaktanácsokkal segítségre mennek. A kapcsolatot még jobban kiépítik, még szorosabbra fűzik a dolgozó nép és a nemzetgazdaság érdekében.

De a hozzáférhető magánjelöltek is rendelkezésre áll, ellátja jó tanácsokkal, állatállományát megvizsgálja szükség esetén elvégzi a szükséges vizsgálatokat. A baromfi vész elleni védekezés, pestis, paratífusz, stb. ellenoltást elvégzi és így a kisemberek vagyonát védi. Az állatállományban lévő hatalmas nemzeti vagyonát óvja az Állategészségügyi Intézet állatorvosi kara és személynézete, munkájával a szövetkezők is elősegíti és a falu élet-színvonalát is emeli, a dolgozó paraszttal érdeklődésben dolgozik. Ezért szerette meg, ezért becsüli, értéke-lik munkáját, ezért fordul hozzá bizalommal a dolgozó paraszttal. És jó helyre fordul.

Rendelet az iparjogosítványok felülvizsgálatáról

Bognár József belkereskedelmi miniszter körrendeletét intézett valamennyi elsőfokú iparhatósághoz és a belkereskedelmi igazgatósághoz. Ebben felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy az iparjogosítványok felülvizsgálatával kapcsolatos valamennyi budapesti ügy a belkereskedelmi igazgatóság hatáskörébe tartozik, amely a kérelmek tekintetében jogorvoslati kizárásával dönt.

A miniszter rendelete szerint a tárgyában lévő, vagy a miniszter megbízottal az elsőfokú iparhatóság, esetleg más hatóságok küldött iparrevíziós ügyiratokat a budapesti belkereskedelmi igazgatósághoz kell visszaterjeszteni.

Az iparhatóságok tehát a jövőben az iparrevízióval kapcsolatban álló ügyeket nem terjeszthetik közvetlenül a minisztérium elé.

Azokban az ügyekben, amelyek nincsenek összehűzésben a revíziós eljárásal — így például, ha az iparüző a revíziós eljárás alatt

elhalálozott, ismeretlen helyen tartózkodik, vagy iparának folytatását beszüntette — az ipari közigazgatási jogszabályok az irányadóak. Ilyen ügyekben az illetékes elsőfokú iparhatóság saját hatáskörében jár el.

Külön körrendeletben intézkedik a belkereskedelmi miniszter az iparrevízió eredményeinek és végrehajtásának ellenőrzéséről. Ezt az ellenőrző munkát a kereskedők érdekképviseletével, a KISOSZ-szal együttesen végzik a hatóságok. Ellenőrizni kötelesek, hogy az iparjogosítványokat megőrzött iparjogosítvány keretében folytatják-e üzletüket, és ha korlátozták üzletüket, a korlátozást végrehajtották-e? Különösen fontos, annak az ellenőrzés, hogy megvannak-e iparjogosítványoknál a kiadásra megengedett 60 napos határidőt enki ne lépessze túl.

A megváltozott üzletkörnek a cégablakon való megfelelőését is ellenőrizni kell.

Újból szabályozták a gépjárművek adókötelezettségét

A 125 köbcentiméteres motorok adómentesek

A gépjárművek adókötelezettségének szabályozásával kapcsolatban ma megjelent kormányrendelet felsorolja azokat a gépjárműveket, amelyek után nem kell adót fizetni. Ezek közé tartoznak a 125 köbcentiméteres és ennél kisebb motorerővel, tehát a népszerű Csepel 100-as és segédmotoros kerékpár is.

A kormányrendelet egyébként a gépjárművek adóit elemeinek csak a kerékpár alapítja meg, a részletes adótételeket a pénzügyminiszter külön rendelettel fogja megállapítani.

Az adótételek keretében a következők: benzinnel, műbenzinnel, benzonnal, motorközzel, gázolajjal, vagy gázzal hajtott motorerővel párokkal és személygépkocsinál

lökettérfogat minden megkezdett 1000 köbcentiméter után 30—200 forint. A benzinnel, műbenzinnel, benzonnal, motorközzel, gázolajjal, vagy gázzal, a villanyal vagy más erővel hajtott autóbusszokkal, tehergépkocsikkal és vontató gépekkel az önsúly minden megkezdett 1000 kg-ja után 60—200 forint. A pótkocsinál 1—500 kg önsúlyig 30 forint, 500—2000 kg önsúlyig 70 forint, 2000 kg-on feül 120 forint.

A gépjárműadót minden negyedévben előre kell megfizetni és pedig a negyed év első hónapjának 15-éig.

Az adó lefizetését adóbélyegyek igazolják, amelyeket a gépkocsinál kell elhelyezni.

Dolgozó paraszttal termelték nemesített vetőmagot

A Mezőgazdasági Igazgatóság növénytermelési osztályának veze ői bevezették a nemesített vetőmag szántóföldi minőségének szemléjét.

A minőségi vetőmagkiosztással kapcsolatban annál is inkább nagy jelentőségű ez a szemle, mivel a nemesített vetőmagot kizárólag ebben az évben termelhette a dolgo-

zó parasztság. Eddig csak a kúlakok termelhették. A dolgozó kis- és középarasztság bebizonyította, hogy sokkal inkább elegendő a minőségi vetőmag termelés követelményeinek, mint a kúlakés.

A Mezőgazdasági Igazgatóság teljes erejével, felelősségteljesen végzi a szántóföldi szemléket.

Szórólapot

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérez. —

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1949 július 6-án

Kossuth Lajos levelet írt Simonffy honvédeletereinek Erdélybe a románokkal megindult tárgyalásról. Kossuth löbök között így ír: „Szívenből sajnálom azon elnyomást, melyben hazámnak román ajkú népe századokon át szenvedett, politikai elvokonommal egyetértőleg a közös jógnak, közös szabadságnak reájuk is kiterjesztéséért egész életemen át küzdöttem. Hogy nyelv és vallás semmi politikai jogok élvezetében különbséget ne tegyen, ez hitem és vallásom. Hogy nyelvet minden népség nem csak a magánéletben, hanem egyházbán, iskolában, községeiben nekik szabadon használhassa, hanem ennek a civilizáció érdekében kifejlesztésért a státusból igénybevehesse, ezt is hiszem és vallom — írja még a levelben Kossuth akj részletes utasításokat ad a honvédtörzstiszteknek a magyarországi román polgárokkal való bánásmódról. — Ezen a napon esett el hőies küzdelem során Vasvári Pál ró, egy honvéd guérillaroztgtag parancsnoka — manapság partizán lenne a nevük — Kolozs vármegyében a Fontannell-szorostól.

Várható időjárás. Déle, délnyugatra forduló szél, déli délutáni felhőképződés, egy-két helyen esetleg kisebb futócsa. A hőmérséklet tovább emelkedik.

Ügyes gyöngyszármak: „Kossuth”, Vöröshadsereg-u. 26. „Szentháromság”, Szabó Kálmán-utca 14.

RÁDIÓMOSOR. Szerda. Kossuth-rádió, 7.30: Országos híradó, zene, 7.45: Ezer szízi gyűjtemény, 8: Magyar néptan, 1.30: Hangkísérletek, 12.15: Művelődésügyi híradók, 13: Zenei műsorok, 14.15: Híradó, Híradó, 15: Híradó, 16: Híradó, 17: Híradó, 18: Híradó, 19: Híradó, 20: Híradó, 21: Híradó, 22: Híradó, 23: Híradó, 24: Híradó, 25: Híradó, 26: Híradó, 27: Híradó, 28: Híradó, 29: Híradó, 30: Híradó, 31: Híradó, 32: Híradó, 33: Híradó, 34: Híradó, 35: Híradó, 36: Híradó, 37: Híradó, 38: Híradó, 39: Híradó, 40: Híradó, 41: Híradó, 42: Híradó, 43: Híradó, 44: Híradó, 45: Híradó, 46: Híradó, 47: Híradó, 48: Híradó, 49: Híradó, 50: Híradó, 51: Híradó, 52: Híradó, 53: Híradó, 54: Híradó, 55: Híradó, 56: Híradó, 57: Híradó, 58: Híradó, 59: Híradó, 60: Híradó, 61: Híradó, 62: Híradó, 63: Híradó, 64: Híradó, 65: Híradó, 66: Híradó, 67: Híradó, 68: Híradó, 69: Híradó, 70: Híradó, 71: Híradó, 72: Híradó, 73: Híradó, 74: Híradó, 75: Híradó, 76: Híradó, 77: Híradó, 78: Híradó, 79: Híradó, 80: Híradó, 81: Híradó, 82: Híradó, 83: Híradó, 84: Híradó, 85: Híradó, 86: Híradó, 87: Híradó, 88: Híradó, 89: Híradó, 90: Híradó, 91: Híradó, 92: Híradó, 93: Híradó, 94: Híradó, 95: Híradó, 96: Híradó, 97: Híradó, 98: Híradó, 99: Híradó, 100: Híradó.

Fel hívom az érdekelte gazdákat, hogy a borsócseplés megkezdése iránt a cseplőgéptulajdonosokkal haladéktalanul lépjenek érintkezésbe. A kalaszosok cseplése előtt okvetlen befejezési kell nyernie a borsócseplésnek.

Polgármester.

— **Sárközi Istvánné** debreceni táltosutcai lakos panaszi telt a rendőrségen, hogy férjével, míg a Hadházi úton levő földjén dolgozott, a földre leletett ruhaneműt, kabátot, pénzt ismeretlen tettes ellopja.

— **Visszalopta a vételárát.** özv. Kállai Imréné debreceni Emerich utca 6. szám alatti lakos panaszi telt a rendőrségen Szöke György Bellegelő 119. szám alatti lakos ellen, aki megvevett tőle egy faágyat, az árát kifizetle, de később a vételárát visszalopta.

— **Ellópták „Csepel” gyártmányú kerékpárját** a Simonffy utca elején Pásztor Gyula debreceni. Balaton utca 36. szám alatti lakostól: A kerékpárt öt perccel hagyta őrizetlenül, míg hivatalos ügyeit intézte.

— **A Ruházi Sziit** felhívja azoknak a figyelmét, akik az egyetemen viselési tanfolyamra feliratkoztak, de nem járnak, figyeim terhe mellett jelenjenek meg este fél 8 órakor. Oktatási felelős.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 VII. 6.

— **Főispánválasztás Bihar megyében.** A köztársasági elnök Demén Miklós Bihar vármegye főispánját viseli tisztségé alól felmentette és dr. Hazai Lászlót, Fejér vármegye eddigi főispánját Bihar vármegye főispánjává kinevezte.

— **A hadigondozottak országos felvilágosítási** kapcsolatban felhívom azon jasadékbán reszesülő hadi vagy náborús polgári rokkant, hadi vagy náborús polgári gondozott családtagot, valamint 1906 előtt születésű hadi vagy náborús polgári özvegyeket, továbbá a hadiarvát, hogy amennyiben felvilágosítatlan még nem vettek volna részt, úgy a városi hadigondozó hivatalban saját érdekében azonnal jelenjenek meg. Debrecen város Szocialis Ugyszálya.

— **Az MNDSZ Kossuth Zsuzsánna csoport szervező asszonyai** szerdán 5 órakor jönnek a bélyegkéért.

— **Értesítem a város érdekelte lakosságát,** hogy július hó 10. napján tartandó magyar-angol nemzetközi labdarúgó mérkőzés alkalmával a Nagyerdőn engedélyezett kivételgel alkalmi árúját sok közelebbi helyenek kijelölésé f. hó 9. napján szombat délután 5 órakor lesz a helyszínen a strand fürdő háta mögött, a klinika mellett Pállagi úton.

— **Engedély nélkül vágta le** borjút Kovács László és Szilágyi Aron konyári földművesek, ezenkívül rendszeresen engedély nélkül szállítottak be tejet, tojást, baromfit, tejterméket Debrecenbe és Berettyóújfaluba Orizhe vette öket a rendőrség és bekesítte a debreceni államügyészségre. Az eljárás a közzététel érdekében részletes cselekmény miatt megindult ellenük. Ügyüket gyorsítsa, pár napon belül letárgyalja az úzsorabíróság.

— **Amíg a szibvásárban könyveket és ingóságokat árult** Császár Lászlóné Kasza út 36. szám alatti lakos, kilopták a zsebéből a pénztárcáját 60 forinttal. A tárcában volt hat élelmiszerjegy is. A tettes kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— **Ha nem veszel toto szelvényt** nem is nyerhetsz.

— **A DEFOSZ helyi csoport** titkarsága felhívja azokat a nőket, akik cseplőgépeknél fognak dolgozni, hogy vasárnap reggel 9 órakor a DEFOSZ helyi szervezete helyiségében Bathányi utca 1. szám alatti jelenenek meg.

— **A Magyar Vöröskereszt önkéntes ápolónői tanfolyamot** indít Jelenkezni lehet minden leányknak és asszonynak, aki 18. életévét betöltötte, de 35. életévét nem haladja meg A tanfolyam három hónapig tart, díjtalan. Jelenkezni lehet az MNDSZ-nél és a Vöröskeresztnél Vörös Hadsereg úta 59. sz. A jelenikezők hozták magukkal rövid életrajzeírásukat.

— **A földművelésügyi miniszter** dr. Berényi Dénés debreceni egyetem c. rendkivüli egyetemi tanárnak a Magyar Agrártudományegyetem Mezőgazdaságtudományi Karán az Agrar meteorológia című tárgykörből magántanarra történt képesítését megerősítette.

NYUGTÁ Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérez.

Gyászrovat

Mely fájdá ommal tudatjuk, hogy

Terjék István

tuvaros

21 éves korában tragikus körülmények között váratlanul elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a díszterületen teremtől Gyászolják: bántott édesanyja, nevelőapja, testvérei sógorai, sógornói a kiterjedt rokonság, jobaráta 6 jóismerőse. Gyásznap helyett is, Lakás: Telek u. 76. Községi Temetkezés.

KÖSZONETNYILVANTAS

Mindazon rokonok, jobarátok és ismerősek, akik nagyon szeretettel és készséggel támogattak a Magyar Állami Könyvtár felállításának felerősítését, nekik ravatalára koszorút, vagy virágot küldtek, nagy fájdalomunkat vigasztaló szavakkal enyhíteni igyekeztek emton is hálás köszönetünket fejezzük ki.
A NYASZÓ KÖNYVTÁR
Agárdi-utca 19.

